
téměř vymizel, ale v posledních letech se
jeho počty opět zvýšily. Nejpočetnějšími
krkavcovitými pěvci u nás jsou straka
obecná a sojka obecná, které se rozšířily
v blízkosti lidských sídel a dobře se
přizpůsobily městskému prostředí. Naopak

část (především mladí ptáci) táhne. Po-
dobně jako u havranů jejich zimoviště jsou
ve Francii a k nám přilétají zimovat kavky
ze severu a severovýchodu. Naším největ-
ším krkavcovitým pěvcem je krkavec
velký, který na území České republiky

KRKAVCOVITÍ
inteligentní pěvci
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Ptačí čelea krkavcovití (Corvidae) je velmi zajímavá, a to hned
z několika důvodů. Krkavcovití jsou největšími ptáky z řádu pěvců.
Vyznačují se vysokou inteligencí, přizpůsobivostí a dobrou pamětí,
dokonce si umějí i hrát. Mají silný hlas, jsou to dobří imitátoři
nejrůznějších zvuků, včetně lidské řeči. Svoji inteligenci využívají
především při získávání potravy. Umějí si zhotovit a používat 
nástroje, např. ohnout si drát do tvaru háku, aby si mohli zachytit 
a přitáhnout jinak nedostupnou potravu. Mají vynikající paměZ –
některé druhy krkavcovitých si dělají zásoby potravy, kterou následně
naleznou i po mnoha letech. Patří mezi všežravce, někteří potravu
vyhledávají také na skládkách.

V zhledem ke svému černému
zbarvení, krákavému hlasu 
a časté přítomnosti například na

bojištích, kde se živili padlými koňmi 
i vojáky, byli krkavcovití v minulosti
považováni za symboly smrti nebo tajem-
na. Lidé si ovšem všimli jejich inteligence
a některé druhy krkavcovitých chovali
doma pro pobavení místo drahých exotic-
kých papoušků, kteří byli většině lidí
nedostupní. O inteligenci krkavcovitých se
často zmiňují také pohádky a bajky, např.
„O chytré vráně“., která dokáže vyřešit 
i složitější úkoly.V České republice žije 
a hnízdí osm druhů krkavcovitých. Jsou to
převážně stálí ptáci, tažný je pouze havran
polní a částečně i kavka obecná. Havrani
odlétají zhruba v polovině října do Francie
a zároveň v tuto dobu naopak k nám zamíří
havrani z Ruska, Běloruska a Polska. Tito
havrani tráví zimu převážně ve středních
Čechách. Každý večer se slétají k noco-
vání ve velkých hejnech čítajících desítky
tisíc jedinců. Podobné je to s kavkou obec-
nou, i když naše populace kavky jsou
většinou stálé nebo přelétavé, pouze menší10
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letech. Stejně jako předchozí přednáško-
vé cykly seznamuje posluchače s druhy
ptáků, kteří žijí v našem bezprostředním
okolí, přizpůsobují se vlivům člověka či
naopak trpí zásahy člověka do krajiny.
Program tak zároveň pomáhá žákům získat
jiný pohled na činnost člověka a jeho
zásahy okolí, při nichž často nevědomky
ovlivňuje životy mnoha živočišných
druhů. Přednášky jsou doplněny zají-
mavými videi ze života krkavcovitých,

vrána černá a vrána šedá se u nás ve
městech příliš nevyskytují (v některých
západoevropských velkoměstech jsou však
hojné), dávají přednost otevřené krajině. 
A nejmenším krkavcovitým pěvcem na na-
šem území je ořešník kropenatý, který žije
a hnízdí v jehličnatých lesích, převážně
v horských polohách; od konce léta zalétá
často do zahrad na ořechy.

Pro školní rok 2017/2018 je pro školy
připravený nový vzdělávací program, ve
kterém se posluchačům představí osm
druhů krkavcovitých pěvců žijících a hníz-
dících na území České republiky. Účast-
níci přednášek se dozvědí, čím jsou krkav-
ci výjimeční i proč jsou považováni
za symboly tajemna či smrti.

Přednáškový cyklus „Krkavcovití“
volně navazuje na předchozí ornitologické
programy pro školy (Šplhavci, Vodní ptáci,
Desatero sov, Kam ptáci letí, Ptáci v naší
zahradě atd.). Pořádané v uplynulých



www.ornita.cz

ukázkami jejich hlasů a především živý-
mi exempláři vybraných druhů ptáků.
Součástí jsou i důkazy jejich inteligence,
jednak formou videoukázek i naživo
s ochočenými ptáky. Aby jména a vzhled
našich krkavcovitých nikdo nezapomněl,
na památku si každý posluchač odnese
tištěný rozvrh hodin s jejich vyobrazením.
Ani učitelé nepřijdou zkrátka, protože
každá škola dostane několik kusů tiště-
ných encyklopedických plakátů „Krkav-
covití“ a tematický pracovní list, ve kterém
si mohou nově nabyté informace s dětmi
zopakovat. Pro letošní rok jsou již všechny
termíny programu „Krkavcovití“ obsaze-
né. Zájemci o účast se však mohou
přihlásit na e-mail: info@ornita.cz pro
případ, že by se některý z obsazených
termínů uvolnil.
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